



JAUN - GOIKUA ETA LAGI - ZAÑA



LEKEITIO'RA

¡Aspaldiko jeltaren ibili biñak aundijak dira gero ixan bel... Igazi dan igandian be *mitina* baño etzana ixan zan egaletan. ¡Zaldibar, Galdakano, Lekeitio!... ¡Danak egun baten Mikel, eta danetara ezin juañ! —Markel'ak esan eutson Mikel'ari, aurtemin alkar idoro ebenian—.

—Danetara batera etxiñuat, baña... ¡baten batera bai ofati Markel!; ¿eztok?

—Lekeitio'ra, juañ nintzuan, ba.

—¿Bakarik?

—Ez, ba; lagunak be ixan nayuan. Kortezubi'ko Uri-Buru-Batzafeko lendakarija, abertzale zintzo-zintzua dok-eta, lau notifientzako belbiltxu bategaz etori yakun ¿bai?, ta, Muxika'ko Enbeita oleskarija ta bi-jok bertan sartuta eruan ginduzan, eta geugaz batera, geure Irakasle Sabin'an ezkon-anayea, eta Añiola'tar Dunixi deritxon beste abertzale bat.

Astelara'tar Andoni'k, berak egifen dakijan lez, gu Lekeitio'ratu biar gebazan burdija euzko-ikuñin edefagaz apainduta eukan.

Goxeko bederatzi ta erdiñak ingururako belbil-baruban gintzuazan, eta amafak baño lentxubago, Lekeitio'n.

Lenengo saferia "Goi-Buru" Batzoki edefera egin geban, Astelara'tar Andoni iru margodun loraz egiñiko txofa edef bat eskubetan ebala aur-etik zala.

Batzoki'ko areto eta abaf, jai aundijetarako eran txukunki apainduta idoro gebazan. Of amafen bat neskatilak, areto nausiko orma baten ezke-gifa agiri zan Arana eta Goiri'tar Sabin'an lauki edef bat, zuri-gofi-orle-gizko lili-loki lufikaintsuz apainduten eragijoen, eta Astelara'tar Andoni zintzua alako lora-txofa edefagaz ikusi ebenian, eskubetan ebezan lili-pitxijak ingurubetako aulki-ganietar-atubagaz, gure Andoni begikua txaloka agurtu eben.

—Alako neskatila liranen aferiagaz, Andoni be pozik eongo zuan, ba.

—¿Ta nor ez? Neu be Mikel, arein esku zurijak alkar ukutukeran atara eben txalotsagaz, poza siñiztu ezinda egon nintzuan. ¡Agoraño eztiñan saf-tuta egon ixan ba'nitzuan be, pozago ez!

Eurak apaintzen inarduben laukija be etzan makala, Sabin'an argazki edef bat baruan aften eban laukirik edeftidienetariko bat ixan zuan-eta. Eta alako lauki bat amaf-amabi euzko-neskatilen esku arteziz iru margodun lili-pitxiz apainduten ikustia, ¿ezta gero Mikel "Xanti de Meabe,"k "La Voz de Guipuzcoa,"an esaten dauzan gangafkerijak entzuten ego-tia!...

Euren soñak, leñdenak eta gastiak dozak; eskubak, zurijak eta leunak. Izkeria, garbija eta gozua, gure aurf-etiko gurasuen izkera kutsugia, Ama Euzkadi'ren ele samuñ, EUZKERE. Eta neskatilok azkenerako Mikel,

danoren zoragari, areto ta inguru gustijak lufikainduteko, zitori biurtu zuazan; itz egifeke, gotzon; abestuteko, ufetxindof...

¡Alayak zer ziran, ba, eurak! Euren abestijak entzun eta erakusten ebe-zan gogo alayak ikusifa, ziatz txair-otuta, gastarora bafiro biurtu nintzuala-ta nayeguan neu be.

—¿Uliak urdinduta gero be ofetan? ¡Eu lako bat ikusteko be Markel!...

—Gixonari uliak zuriñu afen, gogorik etxakok zañtuten. Gixonaren gogua beñi dago gaste.

Nire aña zana, (G. B.), irurogeta ama zoñtzifik larogeira bifartian ibi-liko zuañ, betiraunerako bixitzara juateko ludijau itxi juanian.

Bizkañian eroyazan urtiak baña inoz ezeutsen gogorik ilundu, ezta aguratu be, aren gogua beti ixan zan, ba, alaya, ¡beti gastia!

Azkenengo urtietan be arek, turut-soñurik-edo entzuten ba'eban, bere oin-añenari eraintxuben bat egin barik etzuan geratuten. Gastaroko ja-zoera ta ipuñak esaten bariz, ¡bera zan lako bat ikusteko bel!...

Egun baten, gu ondiño umetxubak gintzuazala, gure amama, —añafaren emastia Mikel— lenengoz zelan eta nun ezagutu eban edestu yeuskuban.

Garai atan, esan euskunez, 20 urte ei ebazan, eta inguru areitako turut-laririk eta layalaririk onenetariko bat, bera ei zuan.

Bere gurasuak, gaur-eguneko guraso asko baño zufaguak, bein 20 urtera-ekero ezkon/zeko be aro ona eukola-ta, berak ezer ezekijala, ixan biar eban emastia begiz autetsifa ei eukan, eta neskatuaren gurasuakin zeozertxu esanda be bai.

Neska-mutilak alkar esagututeko baña bitzuben gurasuak zerbait asmau biar eben-eta, neskatuaren etxera, layetan bidaldutia asmau eben.

Eta gurasuak albista ori emon eutsenian, gure aña esanekua ta apal-apala zuan ixan be-ta, layak soñbalda garian eta turuta kolkuan ebazala, ¡taka-taka! *Afgane'*ratu ei zuan.

*Afgane'*ko soluan egun aretan, layeri aldra asko ei egozan, layetan asteko zoi-lagunak autetsifeke begira.

Eta *Afgane'*ko etxekandra maratzak azkenez, legi-pizkofez lenengo ondo begiratuta, irukoitz-zoyak autetsi ei ebazan, eta gure aña zana be bai, baña au, zentzun-argiz, bere alaba Mari-Jesus'egaz eta seme zañagugaz imiñi ei eban.

Gure aña baña buruz argi-argija zuan-eta, ¡lastef igafi ei juañ *Afgane'*ko etxekandriak beragaz egin ebana zelako asmugaz egin eban! ¡Mutil ona zuan, ba, bera!

Mari-Jesus neskatua be, —gure añafak esaten ebanez— edefetarikua ei zuan-eta, aregaz layetan egifia zegatik zan igafi juanian, eskubetan ebazan laya aztunak uso-lumak baiziran lez buruba baño gorago jasota, tximista bat baxen bizkof luferatuten

ei juazan, eta iru neskatu-mutilak bakarik beste gustijak batera baño iuf geyago itxuli ei juañ añañsalde aretan.

—Orduban, Markel, berba askorik etxuen egin alkar'egaz.

—¡Mutik bez añañsalde gustijan! ¡Jo, ta bota! ¡Jo, ta bota! geratu barik.

Gaubian baña aparija jan ebenian, jolastu be egin ei zuazan, kolkuan eruan juañ turuta jo, ta dantzaldi edefak egin be bai.

Eta berak inuanez, añañsalde aretako layetia zala-bide, gero bere bixi gustijan zorijontsu egin eban emastia ezagutu ei eban, eta ordukoxe gomutiagaz, zañtzaruan be, 20 urte ebazanian ixan eban gogua baxen gogo alayagaz bixi ixan zuan gure añaña zaña.

Beraz Mikel, ez niri *ule-zuririk-eta* añatu, gixonaren gogua eztoñ inoz zañtuten-eta.

—Baña Markel, igazi dan igandian Lekeitio'n ixan zuañ mitiñatzaz berba: asi az, eta zegañik eztañkitala añafazaren gastaroko gauzetara jo dok; ¿zegañik aldakuntza ori?

—Euk esan dokan ziañkeritxubari erantzutiafen ixan dok.

—Azketsi, ba; baña Lekeitio'ko jaupa nausijatzaz-eta be zeozef esan egin biar dok.

—Lekeitio'ko jaupa nausijatzaz-eta, beñtako jaupari agur'afijak euren janzki zurijakaz jaupaltegijan ixan zirala; Txanburu jaunak bere iganderoko itzalditxuba egin ebala, eta Valdes-Goikoetxea'tar Alesander'ak txauñeskiña jo ebala esatia, eleizkixun edefenetariko bat ixan zala esateko naikua esatia da, ba. An gauzak ondo egifen juezak Mikel, ¡ondo!

—¿Bazkarija?

—Batzoki-ondoko zelaiko matspar-pietan ixan zuan, ta edef-edefa ixan be. Niri beintzat atsegin ixan yatan.

—¿Itzaldijak?

—Pelota-lekuban. Altzeta, Monzon, eta Lauaxeta ixan zuazan eletarijak.

¡Eletari sutsubak ixan be gero!... ¡Amaikatxu txalo edef entzun juañ! Neskatiletan be edozenbat egon zuazan, eta arixentzako be, Mikel, berba leunak, ezti-berba gozuak ixan juezan.

Kepa, Muxika'ko uñetxindof euzko-ableslarija, ¡arixek be zelako lorak jaurti eutsezala baña lekeitiañ neskatila gastia!... A be eztoñ, ba, Mikel atzo goxekua. Nik ezeze arek be ule zurijak bai yozak... ¡Baña gogua, Mikel!... ¡gogua nire añaña zañarera yok! ¡Gastia!

—Gauza edefa ixan zuan orduban Markel...

—¿Edefa bakarik? Itxasua be ikusgarija egon zuan. Axiaren putze lokatula ur-gane-ziañ birinbolaka etozan ur-mendijak itxaseñtzeko atxai ukutukeran bifinduta an goyan txin-gi biribil biurtuta bafiro itxasoratuten ziranian, "Euzko-ereserkiña" abestuten ebala esaukian. Eta uso-talde aundijak baterik bestera euren eguak azaraten eben egotsak, Euzkadi'ren azkatasuna ekañela.

—Orduan benetako euzko-jaya ixan zuan.

—¡Benetako euzko-jaya!

URIBITAÑE'TAR IBON.

BIZKATA

DEL AMBIENTE

REALIDAD Y ESPERANZA

Se acerca la luz del amanecer; una coloración imprecisa va bordeando de blanco, de rojo y de verde las crestas de las cumbres; las tinieblas que antes cubrían montes y valles, van desapareciendo ante la claridad del sol; toda la Patria rejuvenece al ser revestida por la luz de esta aurora de primavera; ha pasado el invierno con sus fríos y con sus tristezas, y ya la claridad de un nuevo día — día espléndido de libertad —, se vislumbra en el horizonte.

El alma de la raza vasca ha despertado de su profundo sueño y se levanta llena de anhelos y de esperanzas y llena también de pujanza y energía. Quiere romper sus cadenas y marchar libremente por las rutas del progreso y de la felicidad. La Asamblea de los Municipios de Euzkadi, en Estella, concretó ese pensamiento en memorable documento que el plebiscito del 28 de junio ha sancionado solemnemente.

Si España estima en algo el bienestar de Euzkadi, y aun el suyo propio, aprobará en las Cortes Constituyentes nuestro Estatuto; pero si desoyendo la voz de la justicia y hasta la de la conveniencia despreciara nuestra demanda, no sería de los vascos la culpa de las consecuencias; Euzkadi está en pie, al ver que su religión peligra y al comprender que el Gobierno de Madrid torpedea descaradamente nuestros derechos y libertades.

En el mitin del "Euskalduna", el señor Prieto, si bien con torpeza manifiesta, habló muy claro, y dió a conocer los propósitos del Gobierno en este particular; no hay pensamiento de cumplir el Pacto de San Sebastián; no hay deseos de concordia ni de avenencia fraternal; sólo se intenta "abatir" los anhelos de Euzkadi, porque el Gobierno los estima peligrosos; cuidado, nadie ha combatido a los vascos sin haberse arrepentido de ello; el criterio del Gobierno descubierto está; la única esperanza que nos queda es el pensar que acaso los numerosos diputados afines que en las Cortes se congreguen, puedan hacernos triunfar apoyando nuestro programa; a ello vamos; a llamar al corazón y a la inteligencia de los diputados constituyentes, que quizás haciéndose cargo de la enorme responsabilidad para la paz común, escuchen y atiendan la voz de los distintos pueblos peninsulares que hoy reclaman cual nunca su libertad.

LAS COMISIONES GESTORAS Y LA SORDERA DEL GOBIERNO :: :: ::

Entretanto, los diputados de Euzkadi han reclamado debidamente que cesen en su anómalo funcionamiento las Comisiones Gestoras, que pisoteando el pensamiento democrático se han apoderado de nuestras Diputaciones, por orden, claro está, del Gobierno, en el que forma parte el "bilbaino" y "demócrata" señor Prieto, que después de pasarse la vida protestando, cuando le parecía bien, de las arbitrariedades de una dinastía dominadora, aprovecha la primera ocasión que puede para aprobar el atropello a la democracia y a la dignidad del pueblo más liberal de la tierra y para imponer un nuevo yugo extraño a esta raza vasca que ya se está cansando de sufrir imposiciones.

Nuestros diputados, que representan al pueblo legítimamente, han pedido en su nombre al Gobierno, que cesen inmediatamente las Comisiones Ges-

toras, cuyo primer acto como demostración de su acendrado espíritu vasquista y por lo tanto popular y democrático, fué el arrancar solapadamente de la terraza de la Diputación de Bizcaya nuestra bandera bicrucifera que allí fué izada en un momento de entusiasmo democrata y popular; pero el Gobierno, haciéndose el sordo a la voz de la razón, contesta por boca del ministro de la Gobernación, diciendo que si funcionan dichos Comités Gestores es porque su fundamento es democrático; pero nosotros preguntamos: ¿en nombre de qué democracia hablan?; ¿cómo permanecen tan sólo una hora más ocupando un puesto del que el País entero los rechaza? Debe el Gobierno considerar la razón que nos asiste y decretar inmediatamente la sustitución de esos Comités, que hoy día están usurpando la delegación del pueblo. Si así no lo hace, aparentará estar sordo una vez más y preparará los caminos de una protesta decisiva, irresistible y acaso inmediata; ahora bien, no nos extraña la conducta del Gobierno cuando de respetar los innatos derechos de los pueblos se trata, pues todos conocen el proyecto de Constitución que para su presentación en las Cortes se ha elaborado bajo su influencia; proyecto que si no ha agradado a los catalanes tampoco a los vascos nos puede satisfacer; y conforme con la tendencia del primer órgano director del Estado, se conduce también esa prensa izquierdista de Madrid, que ha llegado a expresarse así: "si las fuerzas reaccionarias de Maciá apelan a la violencia, hay que aniquilarlas sin compasión... aunque el clamor separatista de Cataluña fuése absoluto, esto es, fuése unánime, sin una sola excepción. España podría y debería contestar con lenguaje de cañón... Si una mayoría de catalanes se empeña en perturbar la ruta hispánica, habrá que plantearse la posibilidad de convertir esa tierra en tierra de colonia y trasladar allí los ejércitos del Norte de Africa".

Ni calificamos ni comentamos estas tonterías.

EL SR. PRIETO Y EL CONCORDATO CON LA SANTA SEDE :: :: ::

Uno de los artículos que más le han molestado al señor Prieto, en el Estatuto Vasco, es aquél en que se reclama para Euzkadi el derecho de concertar con la Santa Sede un Concordato en materia de Religión; y aparentando desconocer la materia, si bien con malicia profunda, habla de un nuevo Gibraltar del Norte bajo el dominio de Roma; expresarse así todo un ministro, parece necio, pues ello equivale a afirmar que todas las naciones que han concertado un Concordato con la Santa Sede son políticamente feudos de la misma; arbitraria suposición, pues sabido es que los Concordatos sólo se refieren a la regulación de los problemas de la disciplina eclesiástica, sin que en ellos se toque ni comente absolutamente nada de lo que entra de lleno en el campo de la política; restan muy pocas naciones de las llamadas civilizadas sin que sus relaciones con la Santa Sede se hallen reguladas por una norma jurídica, libremente aceptada por ambas partes interesadas; ello no supone vasallaje alguno ni implica subordinación política de ninguna clase; sólo el señor Prieto, en el ardor de su mal empleado entusiasmo, puede afirmarlo; de aquí que el establecimiento de un tratado con la Santa Sede, al objeto de resolver amigablemente los problemas religiosos y de

interpretar armónicamente aquellas palabras tantas veces repetidas. "dad a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César", no significa subordinación alguna en cuestión política, sino tan sólo resolución amistosa de los graves problemas que la cuestión religiosa puede plantear en el seno de los pueblos. Por ello, toda nación, independientemente de su vida política, puede y debe tratar de regular su vida religiosa por la única vía legítima que existe, por la vía jurídica de los Concordatos.

De aquí que nosotros que recabamos para Euzkadi la libertad y hoy la autonomía, el Estatuto Vasco que la representa, no podemos menos de intentar regular nuestra Religión a la manera que lo hacen los Estados civilizados, Polonia y Francia, por ejemplo, esto es, concertando con el Sumo Pontífice de nuestra Religión Católica, un Concordato, que sin restringir en lo más mínimo nuestra libertad política ni impedir nuestra amistad con el resto de los pueblos peninsulares, nos ponga a cubierto de los problemas que pudiera plantearnos la desorganización de la disciplina eclesiástica.

Si a Euzkadi se le reconocen los derechos autonómicos por su especial condición de raza diferente, no se le pueden negar los atributos que como tal pueblo autónomo le competen.

Todavía dentro de un plano amistoso, pueden intentar resolverse en común problemas de idéntica naturaleza de pueblos diferentes; pero ahora, cuando el plebiscito del 28 de junio ha puesto de manifiesto la diferencia de pensamiento que Euzkadi tiene en materia religiosa respecto de los otros pueblos peninsulares, no puede pensarse en una resolución común de tal cuestión.

Porque en Madrid, y sobre todo si atendemos a las palabras del señor Prieto, sólo se intentará "sujetar la Iglesia al Estado", y por consiguiente marcar las rutas de los problemas eternos, con arreglo a las miras partidistas y terrenas de un Prieto, de un Fernando de los Rios, de un Lerroux.

Euzkadi no está en ese plan, pues, si bien estableció la "nula intervención del clero en la vida político-civil de nuestro pueblo", propugna, sin embargo, por la protección eficaz hacia esa religión del Crucificado, que si es admirable en las decisiones de su justicia implacable, lo es aún más en las misericordias y bondades que se derivan de sus amores infinitos. Euzkadi, pues, tiene el derecho y hasta el deber, ya que lo exige la defensa de su tesoro religioso, de concertar libremente con la Santa Sede un Concordato que establezca las condiciones en que ha de desenvolverse nuestra vida religiosa.

VISTASE VD. EN LA
SASTRERIA DE
ARRIOLA
Bidebarrieta, 15 y Lotería, 3
BILBAO

BAR-RESTAURANT
ENBEITA
Especialidad en comidas y en vinos de Rioja.— Tel. 12.359
Achuri, 17—BILBAO.

ARBELOA
RADIO-ELECTRICIDAD
Delegación exclusiva del aparato GLORIA-Lumophon, de enchufe directo, sin baterías, Europa en alta voz; ptas 460. Receptores Philips.
Altavoces superdinámicos
ELODEN

UNION, ENTUSIASMO, DISCIPLINA

En este movimiento de resurgencia euzkadiana que hoy vibra por todos los ámbitos de la Patria, ocupan lugar muy principal nuestras Juventudes, que a través del entusiasmo y del ardor juvenil, ven muy próxima la liberación de la Patria amada; pero es menester que todos sepan que ese momento supremo sólo será el producto de la actuación compacta, ardiente y disciplinada de nuestras organizaciones laborando incansables en torno de esa bandera roja, blanca y verde que entre sus pliegues deja leer cuando flota al viento movida por brisas de libertad: "JAUNGOIKUA ETA LAGI-ZAÑA".

Hoy esa enseña gloriosa tiene un abanderado de honor en cada joven de Euzkadi y sólo hace falta que ese entusiasmo y esa disposición perduren, para que cuando haya necesidad rápidamente se llenen las listas de los ejércitos de la Patria, que detendrán los pasos del enemigo y nos traerán la victoria cantando la grandeza de Euzkadi.

Queremos que el entusiasmo y la esperanza del éxito palpiten perenne entre la armonía de los nuevos y viejos abertzales; pero también esperamos que una incommovible disciplina nos hará fuertes en la unión y nos proporcionará el triunfo esplendoroso del porvenir.

Unión, entusiasmo, disciplina; tres palabras que condensan los triunfos de todo programa de acción; tres factores imprescindibles para la consecución de la libertad de Euzkadi.

MAÑANA EN GERNIKA

Nuestros diputados se reunirán mañana al pie del árbol sagrado de Gernika para recoger el aliento íntimo y el último pensamiento del pueblo a quien representan; van a saludar al símbolo de nuestra libertad; van a empaparse de aquella emoción racial que se percibe bajo las frondas de aquel roble venerando.

Muchas gentes de todo Euzkadi acudirán allí para darles el saludo y la despedida de hermanos, ahora que marchan a defender los derechos de la Patria; porque es toda la raza, diputados de Euzkadi, la que os saluda y os envuelve con su cariño, y de un modo muy especial os envían su recuerdo esas Juventudes de abertzales que quedan tras de vosotros formando cuadros compactos, esperando vuestros órdenes para clavar la bandera de la Patria hasta en los más altos picachos de sus montañas.

...Y esta Juventud Vasca de Bilbao ya os tiene expresado su saludo cariñoso salido del corazón, porque sabe que vosotros, mañana, bajo las ramas del árbol sagrado, como después en las Cortes españolas, representáis a la Patria amada y lleváis su mandato y su esperanza...

Iñaki de Arluzea.

Instalaciones sanitarias
TALLERES DE HOJALATERIA
Estevez Gomendiourrutia Hnos.
Colón de Larreátegui, 23
Teléfono 13.327

AGUARDIENTES- LICORES
JARABES-MARCAS

Fabricantes:
Betarrita, Altuna y Mendizabal
Alhóndiga Municipal y Henao, 30
Teléfono 15.446 :: BILBAO

Aldekoa y Sasieta
Lokitegija, itxasorako gauzak, ugel eta tramankulu mueta gustijak labarduteko gaimelak.
Txaidiak, eta urutzikiñak:
Axpe, 46 — ERANDIO — Tel. 7.523
Ribera, 6 - BILBAO - Tel. 16.007

El enigmático "Juan Socialista" La Comisión Gestora de Bizkaya

Ciertamente que nos tenía bastante preocupados la personalidad política que se oculta tras el pseudónimo de "Juan Socialista".

Su diatriba belicosa e incorrecta, llegó a inquietar nuestra curiosidad que, por otra parte, tropezaba con la oposición misteriosa de quien se escondía cautelosamente en el invisible parapeto, para desde allí lanzar sus proyectiles de barraca.

¿Quién será el autor de esa prosa atrabiliaria que engalana estos días la fachada de "El Liberal"?

¿Será, acaso, el revolucionario esfumado, tan conocido aquí por sus excentricidades y confabulaciones con la Liga Monárquica, y tan admirado allí, al otro lado del Bidasoa donde con frecuencia pavorosa traspone sus enormes botas?

¿Será, quizás, aquel hombre anónimo y haraposo que hace unos años llegó a la villa "envuelto en su pana parda y con las botas al hombro", aquel hombre que apoyado en un palo caminaba trabajosamente por los soportales de la Plaza Vieja con su aire sombrío y de abatimiento, con el desconsuelo y la desesperanza que produce el hambre y la miseria, y que luego le vimos arrastrarse como un logrero, hasta auparse en las alturas preeminentes de nuestro pueblo, desde donde nos miraba con un desprecio insólito?

O será, tal vez, uno que fué alcalde de la dictadura —el primero de la serie dictatorial— que se presentó ante el pueblo de Bilbao como alcalde deportista, para lo cual se dejó retratar montado en motocicleta?

Pero, ¿quién podrá ser ése, que él mismo dice que vino de un pueblo del duranguesado, "abandonando las glorias paternas, con alpargatas rotas, un pantalón remendado y una boina mugrienta"?

¿Del duranguesado y con mugre? Cá; no le creemos. Ese detalle más parece indicar una procedencia castellana, donde las aguas de sus muertos remansos nunca llegan a limpiar, no el mugre de la boina, sino la costura baja de sus vecinos.

Entregados a estos soliloquios caminábamos hacia nuestra Redacción, cuando viene un amigo y nos dice: —¿Sabéis quién es "Juan Socialista"?

—No; le contestamos.

—Pues es, un hombre rechonchito, de oriundez vasca, pero nacido, criado y educado a orillas del Arlanzón. Vino aquí como reventador de una huelga organizada precisamente por los socialistas. Y luego, se quedó en la villa ganando estrellas y entorchados hasta llegar a un alto grado de militar. Sus glorias paternas que invoca, para desconcertarnos, se refieren tal vez a su abuelo que fué alguacil en Burgos.

—¿Luego este "Juan Socialista" —decimos nosotros— es uno que responde a las iniciales de J. L.?

—El mismo.

—¡Hombre, qué decepción! Mira que D. Jaime ingresar a estas alturas en la Casa del Pueblo.

De este "Juan Socialista" que ahora descubrimos, podríamos decir muchas cosas que nos las callamos, porque ésto no es "La Traca", "El Partido", ni... "El Liberal". Aquí solo se predica el nacionalismo, que es hermandad de todos los vascos, y de los que por adopción vienen abiertamente a nuestra organización para, juntos todos, marchar en estrecha y afectuosa convivencia, hasta ver conseguidas nuestras aspiraciones de justicia y de libertad.

Y, entre tanto, permitanos "Juan Socialista" pongamos en duda su transición al socialismo. No sabemos por qué, pero sin quererlo, relacionamos su ingreso en la Casa del Pueblo con las dos estrellas de su bocamanga.

Y no se enfade "Juan Socialista" de este escepticismo nuestro, ni se ruborice si le presentamos ante los idealistas (?) de la Unión General de Trabajadores como un hombre de antecedentes políticos dudosos. Allí, poco más o menos, todos están al mismo nivel político. Por eso la acogida que le habrán dispensado habrá sido, indudablemente, fraternal y amorosa, como es costumbre tradicional entre los "compañeros" de la Casa del Pueblo.

De esta fraternidad pueden hablar los idealistas —sin comillas ¿eh?— del Partido Comunista; los solidarios vascos y nosotros los de Juventud Vasca, de Bilbao.

38.824 electores de Bizkaya se hallan representados, aunque antidemocráticamente, en la Comisión gestora de la Diputación Bizkaina.

46.948 electores de Bizkaya no se hallan representados en la citada Comisión.

Luego la actual Comisión gestora de Bizkaya NO REPRESENTA AL PUEBLO BIZKAINO porque éste bien claramente ha dicho en las urnas que opina en forma absolutamente contraria a tal Comisión.

No se quiera justificar este atentado a la voluntad popular haciendo juegos malabares con los conceptos y diciendo que los gestores fueron nombrados por el pueblo, que los eligió concejales.

Parte del pueblo los eligió concejales (no a todos, pues algunos no llevan ni ese refrendo) como también eligió a otros ciudadanos. Pero fué el Gobierno quien los hizo Diputados porque así se le antojó. Como pudo nombrar a otros. Luego el pueblo nada tiene que ver con esos nombramientos.

Además, aquí en Bizkaya, ahora como en todo tiempo de la dicta-

dura de Primo de Rivera, al hacerse en esa forma los nombramientos se queda el Gobierno central con el santo y la limosna. Pues que las Diputaciones representan al pueblo en el Concerto económico pactado con el Gobierno central, si éste nombra las Comisiones gestoras de esas Diputaciones, quien representará al pueblo bizkaino y defenderá sus intereses si en algún momento se hallan en pugna con los del Gobierno central?

La Comisión gestora de Bizkaya debe desaparecer porque la mayoría de los electores bizkainos la repudia y si el Gobierno que la nombró no la suprime, los ciudadanos que la componen deben tener un rasgo de democracia y dimitir sus cargos, para que el pueblo designe quiénes deben ocuparlos.

No se mantengan en sus puestos alegando que así sostienen el régimen. Nadie empuja a éste. Recuerden que una argumentación parecida emplearon los amigos de Primo de Rivera y ahí están arrinconados y despreciados por el pueblo.

EUZKELDUN BATZOKIJA

El día 14 del corriente se cumple el aniversario de la apertura de este primer baluarte de la Patria, el jardín en el que Sabino depositara la semilla de sus salvadores ideales, el arca que encerró los primeros fervores de los locos de amor por Euzkadi, el templo que cobijó a los veteranos nacionalistas que aún permanecen fieles al lema escrito por el maestro en la roja bandera de la blanca cruz de Cristo y del aspa verde de San Andrés.

Honor a vosotros, patriotas esforzados, predilectos de la santa causa de Jel, apóstoles que en tenaz cruzada predicasteis en vuestro pueblo, difundiendo sin desmayos la verdad salvadora que nos hace vislumbrar el próximo triunfo...

Por vosotros, venerables misioneros de las verdades patrias, se difundió la doctrina redentora que nuestra raza había olvidado a fuer-

za de gozar de sus delicias con patriarcal felicidad.

Dios premie vuestra constancia y os permita ver lo que desde hace tantos años esperáis con ansiedad inmensa.

¿Quién como vosotros disfrutará de los deleites del triunfo?

¿Qué frentes se coronarán con la aureola de la victoria que más la merezcan que vosotros?

La nieve de los años hace brillar sobre vuestras sienas, con resplandores de inmortalidad, los fulgorosos rayos del sol de la liberación.

Oid ya el himno de triunfo que empieza a entonarse de uno a otro confin de Euzkadi. Aromas de independencia perfuman nuestras montañas y suben como nubes de incienso a rodear el trono de gloria inmarcesible en el que Sabino recibe el premio que no llegó a recibir en su Patria.

BERBERA.

EL ¡GORA EUZKADI!

Los gritos que se prodigan mucho perjudican a la causa a que se ofrecen.

Vascos, nunca gritéis ¡Gora Euzkadi! o el Ejército enfila el negro cañón a un gesto. Gritar por gritar es incivil. Pero cuando se grita respondiendo a una iniquidad está bien, es justo.

Por ejemplo, cuando la Guardia civil o el Ejército enfila el negro cañón de sus mausers contra la masa patriota que reclama justicia y libertad, sin más armas que su corazón, que su pecho, entonces está bien que se grite ¡Gora Euzkadi!, porque equivale a digna respuesta a un atropello, porque equivale a un cuerpo a cuerpo con el enemigo armado hasta los dientes e indemne el pueblo; porque entonces proclamáis el amor a la Patria perseguida y sojuzgada; porque entonces a un tiro de fusil no podéis responder de otro modo que con un ¡Gora Euzkadi!, y cuanto más viril sea, mejor, que un grito sereno y bravo enciende, encoleriza y anima a los nuestros como amilana y abate el espíritu del enemigo.

Y cuando queráis proclamar a la faz del mundo la postración en que se encuentra vuestra Patria; decir al extranjero que vuestra Patria sufre y que quiere libertad; cuando queráis protestar de las injurias que recibe,

retad entonces, vascos, con el grito de ¡Gora Euzkadi!, que entonces suena bien y es oportuno.

Pero nunca, ¡nunca!, vascos, seáis los productores de un grito tan hermoso y tan sagrado en cualquier sitio y por cualquier cosa. Guardadle al grito de ¡Gora Euzkadi! todos vuestros mayores respetos, que así os eleváis y os dignificáis vosotros mismos como ofrecéis a los demás sensación del más exquisito civismo. No lo lancéis inoportunamente ni en recintos inadecuados y pestilentes por el vicio, que así empañáis su majestad; ni nunca ¡nunca!, lo lancéis sin la plena posesión de vuestros cabales sentidos para no poderlo mantener después con la entereza que requiere. Y nunca, ¡nunca!, arrastréis por el fango de los prostíbulos ese sublime grito, grito que Sabin, el immaculado Sabin, nos legara.

Soldados de la causa vasca, preservados de la podredumbre; soldados de elevada idea, cruzados de la gesta heroica, alertas! Sed serenos ante la angustia de la madre Patria y conscientes y generosos con la promesa y juramento, que si así somos, conseguiremos curarla del mal que la aqueja. Nuestro amor, nuestra justicia y nuestra libertad deben hacer feliz a la Patria de nuestros muertos...

ABATI.

JESUS DE ZABALA

Acepta mi saludo. Un saludo con un abrazo lleno de cordialidad fraternal, con el alborozo conque en la Patria se espera la llegada del soldado que vuelve victorioso y digno de tierra lejana con el alto honor del deber cumplido. Porque éste ha sido tu retorno.

Soldado de EUZKADI que los azares de la vida llevaron hace ya años, quizá por designio misterioso de nuestra Patria, allí donde había otros hermanos nuestros para agitar sus conciencias despertando en ellos el amor a EUZKADI.

Y fuiste allí llevando, para ellos en tu pecho todo el cariño que tu corazón de vasco les profesaba. Y con tu cariño la misión sagrada de enaltecer la Patria ante sus ojos, hablándoles de ella con calor y con pasión de enamorado un día y otro día, y hablándoles de aquel SABIN inolvidable que nos enseñó a todos a conocerla y honrarla.

Fuiste el Apóstol de nuestra causa. A tu albor dedicaste todo el empeño con tu ilusión de buen patriota y si grande y abrumadora fué, que así lo reconozco, tienes hoy al volver a tu patrio nido, la satisfacción de presen-

tarte en él con la frente erguida, diciendo:

¡EUZKADI! ¡Madre querida!, vuelvo a ti más digno que nunca a traerte el abrazo incondicional de tus hijos en Buenos Aires, que te recuerdan y te aman con nostalgia!

Zabala: Yo te saludo con emoción; con la misma emoción conque tú al rodar del tren que te volvía a tu suelo saludaste al primer trozo de tierra vasca y al primer espacio de cielo vasco que te acogían. Con la misma emoción conque en nuestra Juventud te dirigías a nosotros en aquella oración patriótica que encerró un canto a la excelsa virtud de EUZKADI, una plegaria de recuerdo a nuestro glorioso maestro SABIN, una arenga vibrante a tus hermanos en ideal, y una franca y valiente acusación a nuestros enemigos.

Bienvenido a nosotros, Zabala.

Ituruburu'tar Joseba.

Léase "Bizkatará"

VERDADES

Se ha acusado en la campaña pre-electoral al Nacionalismo Vasco de monárquico y de clerical. ¡Ruines! ¡Y cómo creen nuestros enemigos los bulbos que el egoísmo y la soberbia lanza por esos mundos de Dios!

—¿Has visto —me decía el día pasado un conocido, simpaticante tan sólo de nuestra causa— con qué desearo se ayudan los republicanos socialistas, monárquicos y clericales? Hay que desenmascararlos y lanzarlos por la borda, porque, al chuchopropiciatorio del monarquismo y del clericalismo quieren triunfar los sin idea, los que a todo trance, sea digna o indigna la manera, quieren triunfar, triunfar siempre y siempre triunfar. En monarquía sirviendo de sabuesos de los cortesanos y de la realeza; en la Dictadura, lamiendo los ensangrentados pies de los generales, corte y realeza; en la República, cubriéndose sus cabezas de coronas de laurel o aureolándose sus frentes con luz de... sacrificio...

Atrás, atrás los enemigos del pueblo, los prácticamente monárquicos, los prácticamente servidores del oro que oprime a vascos y no vascos.

Atrás, embaucadores: embaucadores, los ricos; embaucadores, los acusadores. ¿A quién chocará que ciertas conductas no aneguen el alma del pueblo bizkaino de exagerada abulia? ¿A quién podréis ocultar vuestros juegos asquerosos?

Socialistas, ¡qué bien os entendéis con la burguesía!... ¡Burguesía, qué admirablemente servís a vuestro egoísmo!... Ahora comprendo vuestras imprecaciones, vuestros improperios, socialistas; ahora es fácil ver el motivo de vuestras inquietudes. Pensábais, sin duda, que la monarquía y los monárquicos os habían olvidado; pensábais que la plutocracia —y cómo gemiais!— os había vuelto la espalda, y por eso vuestros gritos acusando innoblemente al Nacionalismo Vasco, celosos de haber perdido ¡ay! a vuestro señor protector; nos acusábais de *burgués*, de *clerical*, de *monárquico*. Pero no. Obras son amores... No os han olvidado en estas elecciones apesar de las apariencias, como no os olvidan tampoco como intermediarios en los conflictos obreros... a pesar de vuestro fiero principio: lucha de clases...

Ahí, en las elecciones, le habéis tenido a vuestro lado. Fiel a vuestra amistad, inveterada en la historia del pueblo bizkaino, ha sido noble para con vosotros. En las urnas lo hemos visto, en las urnas ha quedado bien demostrado. ¿Acusación gratuita? Hablen por nosotros sus propios representantes en los comicios del distrito San Vicente y Hospital. Hablen por nosotros quienes con sus ojos vie-

ron papeletas de una combinación rara, que asustaba y daba frío por lo rara... Una combinación católica *enragé* en la que entraba don Indalecio Prieto...

Votos de los banqueros que tienen voto en el referido distrito...

Y como nadie desconoce las relaciones de la Banca bizkaina con el ministro de Hacienda, no podemos decir que ello ocurrió de una manera deliberada o convenida, no; pero sí de una manera espontánea, acaso esporádica, pero de una rara coincidencia, ya que aparecieron muchas candidaturas como esta: Horn, Egileor, Elgezabal, Indalecio Prieto.

¿Por qué borraron a Robles Arangiz, el representante obrero? ¡Hombre, alguno había que borrar! Pero es remarcable el caso de que se borrara al solidario vasco y se incluyera al representante de las organizaciones obreras socialistas.

La otra combinación fué esta: Elgezabal, Prieto. Pero hombre, —me decía un compañero de colegio— ¿puede darse mayor contrasentido que éste? Elgezabal, católico fervoroso y nacionalista vasco; Prieto, ateo, socialista y antivasco... No lo comprendo.

Pues es fácil. La gente que combinó así, sin duda, quería dar un voto a Elgezabal para que, caso de necesidad, hubiera un caluroso defensor de la Iglesia; y a la vez daba su voto a Prieto, para que éste le defendiera en sus intereses. Una vela a Dios y otra al diablo.

Consecuencias: Que el capitalismo, que es mundial cuando pierde su alma localista o nacional, como acontece al capitalismo vasco, que no es ni bizkaino ni vasco, sino del diablo que mejor le sirva, es capaz de poner a todo un pueblo a los pies del mismísimo Satanás a cambio de salvar sus bienes terrenales. Ese capitalismo pretende valerse de la Iglesia, y cuando sorprende a sus representantes se vale para atar al pueblo en los movimientos espirituales y sujetarle a su yugo; a ese capitalismo no le importa ni el Estatuto, ni la religión ni el socialismo en su lado materialista si de sus movimientos obtiene la más pequeña ventaja para su bolsa y para su tranquilidad, aunque sea a costa de la incertidumbre y la miseria del pueblo que trabaja y produce. A esto llamamos nosotros clericalismo, que clericalismo no se traduce de otro modo que afán de ponernos a todos bajo el yugo de un mismo señor —el oro—. Pero observad que a esta clase de clericalismo siven bien algunos que, desconociendo su esencia, llevan en su boca la democracia como presa exclusivamente suya; pero que en boca de ellos resulta tan solo un triste espantajo...

Jimeno de Belate y Urtubi.

A LOS MENDIGOXALES

En víspera de renovar su juramento

Se llama bueno al hombre de carácter bondadoso, que evita las luchas, pero también al ansioso de combate y victorias.

No os aconsejo la paz sino la victoria. Que vuestro trabajo sea una lucha y vuestra paz una victoria.

Nietzsche.

Esto promulgaba el que explanando a la veracidad como virtud suprema la ponía por su lema único y final. Nosotros distanciados de este filósofo alemán, no podemos menos de estar en los puntos arriba citados.

Somos buenos, cansados estamos políticamente los nacionalistas vascos de serlo. Ha llegado el momento de obrar y no buenos sino MALOS PATRIOTAS seremos si no acudimos a la voz de la Patria que parece despierta lanzándonos un *ifintzi* al cabo de noventa y dos años de letargo.

Triste recordar es el de la fecha de 1839. Mas bastante más triste será el legado que recibirán nuestros descendientes si los Mendigoxales, los verdaderos guerreros de la Patria, permitimos que las cosas no cam-

bien. No, nosotros no podemos faltar al juramento que hicimos y no fué en el cuartel, sino ante la tumba del salvador de la Patria.

Como dice Nietzsche es bueno el ansioso de combate y victorias. ¡Qué lema tan patriótico para un mendigoxale. DIFUNDIR LA IDEA PERO OBRAR. Sabemos que la paz no cabe en nuestras conciencias de mendigoxales. Mientras por los montes exista un caserío o cima desconocido existirá una causa de nuestro desasosiego. La verdadera paz encontraremos en la verdadera lucha por el ideal, porque sabemos que luchando por nuestro ideal patrio, que para propios y extraños es reconocidamente imbatible, conseguiremos la victoria que será nuestra verdadera paz. Ahora que será la paz con nuestros cuatro sentidos (a los contrarios les faltan algunos), Victoria de RAZA, LENGUA, FRA-TERNIDAD Y LIBERTAD, pero con letras grandes. Lo palpamos, oímos, vemos y sentimos.

BINGEN.

(Del Mendigoxale Ifintzi).



SOPUERTA

Las elecciones del día 28 nos han demostrado las dos ramas en que verdaderamente se puede dividir a nuestro pueblo.

La Boloaga y Mercadillo.

En La Boloaga, la candidatura Republicano-Socialista sacó mayoría. Esto fué debido a la gran abundancia de "forasteros", que aunque llevan varios años en él, no sienten ni la menor simpatía por éste, sino por el contrario, lo combaten y van en contra para conseguir hundirlo.

Dicen que no son vascos, que ellos no pueden serlo porque sus apellidos distan mucho de serlo, cosa que deben dejar aparte, ya que esta es la tierra de sus alegrías y penas, que riegan con el sudor de su frente y que sólo por eso debían de defenderla con el mayor entusiasmo.

Y no sólo por eso, sino también por el cariño y respeto conque nosotros, los hijos del País, les tratamos; pero

ellos no lo quieren ver, sino que pretenden dominarnos, aunque lleven no más de cuatro días en él.

Por el contrario, Mercadillo es vasco, siente no poder disponer de lo suyo y quiere lograrlo apoyando a los defensores de nuestro Estatuto aprobado en la magna Asamblea de Estella, a la que nosotros no pudimos mandar nuestra representación, sino tan sólo la minoría, ya que los "forasteros" son mayoría y votaron en contra.

Mercadillo es patriota, porque verdaderamente lo siente, porque es vasco todo él y no quiere que nadie venga a mandar en lo que es suyo.

La Boloaga no es patriota, es extranjera, porque la mayoría va en contra de los vascos, porque creen que se les quiere echar de aquí, cosa que los vascos nunca harían, porque son nobles y buenos y saben perdonar hasta a los que han sido sus mayores enemigos.

ABERTZALE.

Mañana, en Gernika

Organizados por la Comisión de alcaldes vascos, tendrán lugar mañana, en la histórica villa de Gernika, diversos actos como despedida del pueblo vasco a sus representantes en las Cortes Constituyentes españolas.

Omitimos detalles de tales actos, en gracia a que nuestros lectores los conocen por la prensa diaria.

Únicamente queremos dar a conocer el horario de trenes y autobuses de Bilbao, recomendando a nuestros amigos no dejen de acudir a Gernika para demostrar una vez más que detrás de los Diputados vascos se halla el pueblo en masa.

TRENES

Salidas de Bilbao:

Ordinarios.—9,28 y 14,45.

Especiales.—7,53, y 14.

Salidas de Gernika:

Ordinarios.—18,47 y 19'50.

Especiales.—20,40 y 21,32.

Precios de los billetes de ida y vuelta:

Para los trenes ordinarios, 3,95 pts.

Para los trenes especiales, 3,30 pts.

Los billetes de los trenes especiales no sirven para los trenes ordinarios, ni viceversa.

AUTOBUSES

Salida de Bilbao: a las 7 de la mañana.

Salida de Gernika: a las 21, o sea, a las 9 de la noche.

Precios de los billetes de ida y vuelta:

Para el autocar, 6 pts.

Para los autobuses, 5 pts.

LA ULTIMA voluntad municipal electoral hizo triunfar a la República. Muy bien; pero que esa misma voluntad municipal y Euzkadiana, sea respetada también. Y sobre todo, nadie, nunca ni nada, contra los derechos imprescriptibles de Euzkadi, que esos nunca se pierden.

BUSTOS DE Arana-Goiri'tar Sabin

(3 tamaños)

Estatua alegórica "Euzkadi"

por Biana

Venta exclusiva: JUVENTUD VASCA de BILBAO

ARBELOA

ODONTOLOGO

Correo, 3

BILBAO

RELOJERIA

DANIEL OLEALDECOA

Ventas y arreglos garantizados

Artecalle, 40 BILBAO

Talleres del Tivoli

Travesía del Tivoli núm. 4.—Pabellones.—BILBAO.

Reparación completa de automóviles y camiones.

Precios sin competencia y garantizados.

Calzados Barainka

Los mejores, los más económicos
ACHURI, 9—BILBAO

Mendigoixaleak ¡eup!

Urduliz'tik igarokeran

Txibefi'ren etxera egarfe konduten
Geldoki-Ondoan

EL RETORNO A LA PATRIA

Por JESUS DE ZABALA

Al pisar de nuevo tierra de esta mi amantísima Patria Euzkadi, (a la cual durante largos años he añorado volver), envío un saludo cordial y fraternizador por intermedio de BIZKAITARA a los patriotas vascos que se honran militando en las filas de la heroica cruzada nacionalista que en buena hora nos diera a conocer el inmortal Sabin.

A tal efecto, voy a transcribir las líneas que todavía hace poco más de un año, remití desde la Argentina al digno presidente de Euzkadi-Buru Batzar, señor Ramón de Bikuña, correspondiendo a su mensaje de hermanación racial que, hoy como ayer, nos une a los que, no obstante estar separados por miles de millas durante años, permanecemos identificados en la unidad de acción y del pensamiento inicial.

Estimado abefkide eta adizkide Rabik:

No puede darse usted idea de la alegría tan grande que ha experimentado mi corazón al recibir sus cordiales, patrióticas y fraternales líneas.

¡Cuántas veces me he devanado los sesos pensando qué sería de la vida de los Arluziaga, Gortazar, Etxebarria, Lenitz, Lafea (Luis-Maria), Arilaga, Rabik y tantos otros patriotas esclarecidos, surgidos en las épocas de oro del nacionalismo! Que se hubiese extinguido el fuego del renacimiento en sus pechos jamás pensé, pero confíesoles que el mutismo harto largo establecido por los mismos, me tenía hondamente preocupado.

Ahora recuerdo que en los semanarios patriotas, que salían a luz en Euzkadi antes del advenimiento de la malhadada Distadura que implantara en los pueblos todos de la península el nefasto Primo de Rivera, solía leer que requerían colaboración del ya entonces popular Rabik, y yo, ávido de seguir bebiendo en dicha fuente cristalina, esperaba a mi vez llegase el número en que reanudase sus colaboraciones el irakasle que otrora me enseñara a amar a mi auténtica Patria en Madrid, punto de residencia de sus sojuzgadores.

Por eso bien digo que sus líneas han llenado de gozo mi alma, no sólo por los recuerdos tan gratisimos que fidedignamente traza su galana pluma, sino al saber que el profesor que acicató en mi sensorial los brotes del más puro y sagrado patriotismo, no desmiente ante el alumno, hoy hecho hombre, las enseñanzas que inculcaba con tanto cariño en el pasado.

Perdóneme que penetre en la historia, aunque sea brevemente.

El año 1908 llegué a Madrid por haber trasladado a dicho punto su residencia mi familia; apenas contaba yo entonces dieciséis años, pues nací en Elofio el año 1892.

Al arribar a la villa del oso y del madroño llevaba prendida, aunque tenuamente, en mi pecho la semilla del buen trigo Sabiniano, adquirida en las tiras epopeyas de Mundaka, Durango, Gernika, Yufe, Zornotza y Sukafeta, ofrenda al Maestro, del año 1907.

El ambiente de Madrid, ¿por qué negarlo?, no era difícil que hubiera ahogado en gestación las flores del patriotismo que empezaran a echar raíces en mi pecho; pero estaba de Dios que no fuera un vasco más que tomase el rumbo del camino del confusiónismo. A ello vino a tender el gran Alaiza, primer euzko que me toqué en Madrid y en la original manera que paso a relatar. Una tarde do-

minguera transitaba yo por la populosa Puerta del Sol y recordando en mi retina los mitines y jiras, a los que acudiera poco antes en Euzkadi, brotó de mis labios cual tamborilero empecinado el popular ¡Gora Euzkadi, bixi bedi... y así iba caminando hasta que un señor bien portado se me cruzó delante y como quien descarga un pistoletazo me interrogó así: ¿Es usted bizkaita? Yo vacilé en contestarle, pues temí fuese algún policía gubernativo, y antes de que yo saliera de mi perplejidad, se echó a reír mi interlocutor y me manifestó que no vacilara en contestarle que sí, puesto que él lo era igualmente.

De inmediato, me abrió un paraíso diciéndome que en Madrid existía un nutrido núcleo de abertzales y cuando quisiera convivir en unión de ellos fuese a una cervecería que se llama, si mal no recuerdo, La Vasco-Astu-

Así fueron transcurriendo los años hasta 1913, en que me llamaron para alistarme en las filas del Ejército del opresor. Yo, que había leído "Pedro Mari" del ilustre Campión, me dije para mis adentros: ¡todo menos alistarme en el Ejército de un Estado que tiene aherrojada a mi Patria!, y decidí trasladarme a Burdeos para embarcarme seguidamente hacia este continente sudamericano, donde tan activa participación ejercieron hombres de nuestra raza en las épocas de su gestación e independencia nacional.

Camino de Burdeos, hice un alto en Irun y solicité por telégrafo de don Xabier de Gortazar, de Bilbao, tuviera la generosidad de enviarme la dirección de Juventud Vasca de esta capital, que en aquel entonces existía.

El enjuto de carnes, pero firme y

supone para mí volver a ver los jorros y montañas de mi amadísima Euzkadi.

No sé si cuando llegue ese ansiado momento me libraré de sufrir un doloroso desengaño, al notar que patriotas en quienes yo cifraba mis más caras esperanzas, a la sazón sólo se ocupan de cuidar sus florecientes negocios.

En fin, espero que esto no suceda, aunque ello no amenguaría en lo más mínimo mis arrestos en pro de la causa vasca.

Celebro mucho salga usted a la palestra a velar por sus bien cimentados prestigios patrióticos, y como muy bien señala "Euzkadi, que se vean en adelante las líneas de Rabik más a menudo nutriendo las columnas de la Prensa patriota que salga a luz en los cuatro continentes.

Como codirector de "Nación Vasca", agradezcole vivamente la primicia que nos ha concedido, esperando lleguen en breve sus nuevos mensajes portadores del viejo espíritu de nuestra milenaria e inquietante raza.

Sin otro particular por hoy, reciba un fuerte abrazo jelistista de este su discípulo de ayer, que celebra grandemente haber hallado a su profesor de otrora, tan firme y convincente como siempre.

Por ciertos párrafos de esta correspondencia, observaréis cómo me dolía el alma al pensar que al reintegrarme a la Patria, tanto tiempo añorada, pudiera hallar en la misma aletargada la fe de los patriotas que atisbara otrora mi sensorial pensante.

Con inmenso placer y honda satisfacción, tengo que confesar que tales temores eran completamente infundados, pues cuando el día de mi llegada entré en Bilbao, acompañado de los "viejos" de ayer y los jóvenes de hoy, y subí en unión de su grata compañía a los locales de la gloriosa JUVENTUD VASCA, en la que adquirí la conciencia de mi milenaria nacionalidad, mi gozo y mi emoción fueron inmensos al extremo que espontáneamente brotó de mi garganta —cual el gladiador desafiante— el IRINTZI de supervivencia de la raza en cuyas notas jubilosas dejábase traslucir que el sacrificio realizado por el inmortal IRAKASLE: Arana-Goiriñar Sabin, ha tenido la virtud de salvarnos del vilipendio ignominioso de ver exhausta y agonizante a nuestra Madre Euzkadi y no acudir a su salvación.

Euzkadi está salvada, y esto me lo confirma la pléyade de los jóvenes vascos que he visto desfilar por los locales de la benemérita Juventud, y que no están dispuestos por más tiempo a ver desconocidos los derechos que le asisten a esta nacionalidad vasca de regirse a sí misma sin ingerencia alguna del poder extraño.

Esta falange de jóvenes que en esta hora histórica viene enarbolando valientemente por todos los ámbitos de la Patria la enseña bicrucifera, da la pauta de los días gloriosos que le aguardan a Euzkadi, cuyos hijos unanimemente solicitarán de la República española ("que blasona de democracia"), les sean restituidas las libertades que la Monarquía borbónica nos usurpara el año 1839.

Si los representantes actuales del Estado español persistieran en seguir negando al pueblo vasco lo que jurídicamente, en Derecho, le pertenece, ¡llamemos a Batzar a todos los hijos de nuestra vieja raza, y resolvamos todos, conjuntamente, lo que corresponde hacer!

RETORNO

¡¡EUP, EUP...!!

El busto audaz, vigoroso; el irintzi triunfador, magnífico que sube inacabable y el flamear victorioso de la bandera bicrucifera.

¡¡Eup, eup...!!

Así hemos reconocido al cabo de dieciocho años de ausencia a Jesús de Zabala.

Después, cuando ya le rodeamos, qué desbordamiento fraternal, efusivo, emocionado, qué intensidad y fuerza, qué espléndido dinamismo.

¡Y cuán irrefrenable la esperanza!

Es así el ex-Secretario de "Acción Nacionalista" de Buenos Aires y su Presidente honorario, el que acaba de llegar a Bilbao, al Bilbao nacionalista, no como una impresión, sino como una sacudida, como una verdadera sensación que nos ha estremecido y ha vibrado en el espíritu indomable de Juventud Vasca de Bilbao...

¡Jesús de Zabala!:

Te esperábamos y estás ya con nosotros. En el momento en el que hemos creído que debieras venir.

Cuando la tierra llama a todas las almas rojas, tú has sentido el tirón, la llamada de la tierra.

Envuelto en ella quedarás ¡como nosotros! y esto es ya cuanto anhélábamos, por nuestra vida consagrada a JEL.

Y ahora, juntos, al pensamiento, a la acción arrolladora con tu mismo ímpetu y ardor.

Con el gesto valiente y la amplia sonrisa que tú tienes bajo el vuelo de la boina bizkaina.

¡Acechando al porvenir para asaltarlo por Euzkadi y para su libertad!

¡Jesús: BIZKAITARA en nombre de la Patria y de Juventud Vasca de Bilbao, saluda a tu esposa y a ti te abraza!

riana, establecida en la calle de Madrid y tal vez antes de este lugar, en una calle adyacente a la plaza de Santa Ana, que por cierto tenía una especie de jardín, y en ese lugar conocí a usted en un corro democrático donde fraternizaban las distintas clases sociales.

El bazkari-meeting que se efectuó el día de San Andrés, recuerdo que me costó perder el modesto empleo que desempeñaba en el Café Paris, pues solicité permiso para tener asueto y me lo negaron mis jefes; no obstante no me amilané y asistí al almuerzo, y a las seis de la tarde fui a tomar servicio y en el instante me dieron la cuenta.

Sé que ese día lloré mucho, debido seguramente al contraste de las distintas emociones recibidas durante el día.

benemérito, Xabier se apresuró a comunicarme que la mencionada Sociedad se hallaba en la calle Venezuela, 1411, y allí me dirigí el mismo día que desembarqué en el puerto de esta capital y solicité un puesto de gudari. Desde entonces (hace ya la friolera de dieciséis años), puedo decir que bien sea en la Juventud, hasta que se clausuró, y más tarde en la Junta Jelistista del Laurak-Bat y Acción Nacionalista Vasca, no he pasado un solo día sin preocuparme de los sagrados intereses de la Patria, dentro de la medida y capacidad de mis exiguas fuerzas.

Dentro de dos años, Dios mediante, estaré ya libre de la pena que el Gobierno me asignó por no ser euzko apóstata y pienso retornar a esos mrs siempre añorados lares, si bien temo enloquecerme ante la grata dicha que

HACIA UNA PATRIA LA ORATORIA CONJUNCIONISTA

Euzkadi, Patria querida; cuántas veces he pensado en ti, en tu historia pasada, en tu vida actual y en tu porvenir. Tu nacionalidad existe, clara, definida, ante los ojos de todos, pero quizás la misma falta de tu soberana autoridad o independencia, nos ha hecho a tantos meditar en tu personalidad oculta dentro del nombre de España.

Desde el principio del nacionalismo, se habló de libertad e independencia, pero ¿de qué nos hubiera ella valido sin patriotismo? La libertad es el último grado de la vida de un pueblo; en general y antes debe existir la Patria y luego el patriotismo. Los vascos fuimos libres, pero sin conocer bien a nuestra Patria.

España siempre tuvo empeño en absorbernos, pero hubo un hombre, puesto por Dios en Euzkadi, que había de librarla para siempre, porque había de conseguir que se conociese a sí misma: Sabino de Arana y Goiri, todo un ideal de providencia.

Hoy conocemos a nuestra Patria (a nuestra nación amada) y sentimos ya dentro de nosotros el fuego intenso del patriotismo y Euzkadi está salvada.

Ha llegado la hora de nuestra libertad.

Hoy, sin embargo, ha habido muchos hombres políticos y no políticos, que sólo han obrado inducidos por la fuerza de las circunstancias o la realidad de los hechos. Pero ellos al fin y al cabo, se han sentido vascos antes que nada. Sus conciencias sacudidas por el peligro que amenazaba a la Patria, han sentido toda la responsabilidad de su situación. Aunque no haya dicho más, que por contraste, al ver a España como se debatía se han encontrado que la raza vasca permanecía arriba con su fisonomía propia y eterna a través de los siglos.

La han visto dueña de sí misma, noble digna ante la avalancha de la plebe desbordada.

Si, han visto a un pueblo que nunca ha tenido plebe, pero que ha sido el ejemplo de todas las democracias. Este pueblo, puesto en pie, ha dado su voz de alerta y ellos se han sentido también vascos; los ha llamado la sangre. Aun hace poco tiempo hablábamos de ellos, de estos vascos indiferentes y decíamos que vendrían a nosotros; y han venido y se han abrazado a nosotros y vemos que nos miran con cierto respeto por haber tenido la valentía de ser los primeros en hacer frente a tanto enemigo y haber triunfado en el momento actual. Recibámosles como San Agustín a sus nuevos convencidos.

Es quizás esta la nota más característica del día de hoy. España ha cambiado de Gobierno, de hombres y hasta de ideas y los vascos hemos hecho honor a nuestra historia per-

maneciendo firmes, con la rectitud de siempre. No nos extrañemos; es la personalidad oculta pero verdadera de Euzkadi-Estado en potencia. Es decir la Euzkadi-nación que existe claramente reconocida por todos, llega en momentos solemnes a manifestarse en la Euzkadi-Estado, obrando como si efectivamente tuviera soberana autoridad, que es la característica del Estado.

Nosotros los vascos, en 1931 presentaremos a las Cortes Constituyentes del Estado Español un Estatuto Vasco hecho por nosotros, aprobado por nuestros Municipios y apoyado por la ley de las mayorías a la que hoy en el mundo se respeta tanto.

No lo presentaremos para pedir que nos lo concedan sino para exigir que se nos conozca. Este es el propósito que llevan nuestros diputados que se han presentado a las elecciones como candidatos "defensores del Estatuto Vasco", lo cual quiere decir que van a defenderlo por todos los medios y en caso de que el Estado español no lo reconozca, el pueblo vasco nos dictará lo que proceda. Esto hoy está en la conciencia de todos los patriotas; y es natural que así sea.

Es un caso del "principio de las nacionalidades", es decir: que "toda Nación tiene derecho a constituirse en Estado".

Yo no sé lo que "políticamente" convendrá, ni cómo hablarán nuestros diputados, pero yo creo que deben de hablar como de "potencia a potencia".

Y cualquiera que fuere la respuesta de las Constituyentes españolas a nuestra demanda, confiamos siempre en nuestro esfuerzo y en nuestra fé, porque la raza indomable para los visigodos, inquebrantable para los árabes, irreductible para los romanos y siempre eterna e inconfundible como su Dios y su lengua; la más antigua de Europa, la única que ha habitado nuestras queridas montañas, sabrá escribir una página en la historia que será respetada en el mundo, como ejemplo de la vida de un pueblo que de la misma muerte se levanta.

Euzkadi no morirá; porque renunciando al placer y al vicio, no ha conocido el lujo y la soberbia que arruina a los pueblos; porque ha mantenido puros sus juegos, sus costumbres, sus cantos y sus danzas; por las cruces benditas que mirando al cielo, adornan en las aldeas las puertas de nuestras casas; por la honradez profunda que en nuestras almas arraiga; que es la fé de nuestros padres que revive en las entrañas.

Dios nos trajo a Sabino y su lema ha salvado a la Patria: Jaungoikua eta Lagi-Zaia. Vascos: todos para Euzkadi y Euzkadi para Dios.

Aralxandieta.

R. DE MENCHACA

Tiendas de campaña - Velámenes y Banderas - Lonas, Toldos, Encerados, etc.

M. de Uribitarte, 15 (grúa grande) Teléfono 15.631—BILBAO

DROGUERIA GENERAL

Gandiaga y Aranguren

Artecalle, 48.—Teléfono 16.063 BILBAO

Euzko-bendearen ereserkija

HIMNO VASCO

Instrumentado para banda de música por

Egileof'taí Domeka

Pedidos a JUVENTUD VASCA

Verdaderamente que no debíamos tomar en serio ciertas frases vertidas por gentes que mienten a sabiendas de que lo que dicen no es cierto, pero hay veces en que uno no puede resignarse a pasar en silencio tales embustes que retratan de cuerpo entero a quienes así se conducen.

Se viene haciendo, con un fin fácilmente asequible con personas indignas de militar en ningún campo político que en algo estima la civilización, y que, sin embargo, alardean de socialistas o republicanos, o los dos juntos a la vez, una campaña insidiosa, en la que se hace constar ciertas concomitancias con las Dictaduras, y hasta con el mismo exmonarca, logrando con estas posturas, que tanto hemos odiado siempre, un bien vivir durante sus dominios a todos cuantos hemos pertenecido al Partido Nacionalista Vasco.

Añaden además, ante gentes que no vivieron jamás en el nacionalismo, que no podemos presentar una sola prueba de haber sido perseguidos por la tiranía de España monárquica.

Esto se ha dicho desde la tribuna de un pueblo de las Encartaciones y se repite, constantemente en distintos lugares por personas viles interesadas, ¡Dios sabe por qué! (y también acaso los hombres) en que properen estas infamias.

Pues, bien, yo, humilde afiliado al Partido fundado por nuestro llorado maestro Arana-Goiri'taí Sabin, durante más de veinticinco años, yo que recuerdo a muchos patriotas que han sufrido persecución por la Justicia hasta el extremo de tener que aban-

Dentro de la esfera puramente humana, nos sobra derecho para exigir la independencia; dentro del orden religioso-moral tenemos el deber de exigirla.

ARANA-GOIRI.

卐卐

LA PROSPERIDAD, es producto del trabajo y la inteligencia. El trabajo y la riqueza de los vascos, son de Euzkadi. ¿Regularlos? Muy bien, que nos den para ello la facultad de hacer nuestras leyes como teníamos antes.

Por eso pedimos la libertad de Euzkadi. Lo haremos bien y mejor.

La democracia española a prueba

Las elecciones verificadas el día 28 del pasado, han servido para afianzar más la República española, pero también han servido para demostrar al Gobierno español, que los vascos no estamos conformes con una república centralista, sino que queremos la derogación de la infausta ley de 1839. Si los republicanos españoles se las tildan de demócratas, creo ha llegado la hora de demostrarlo: una raza como la vasca que hasta nuestros enemigos la reconocen, debe regirse por sí misma, dictar sus leyes, en una palabra, Euzkadi debe ser dueña de sí misma. El plebiscito del día 28, nos indica que Euzkadi pide libertad, libertad que debe concederse, porque se la quitaron con abrazos y promesas. Hemos triunfado en toda línea, las sumas de los votos de los buenos vascos han superado con mucho a la de los traidores y extraños.

¡Patriotas! Preparémonos, se dice que no harán caso a nuestras aspiraciones, y creo que en este momento tan trascendental para nuestra Patria, merece la pena de organizarnos, y para esto tienen la palabra nuestras autoridades. Están muy bien los grupos de mendigoxales, las Emakumes, los Batzokis, etc., pero no es-

donar a sus seres más queridos para librarse de sus garras, ya que sé, afirmativamente, que hay vascos que se han tragado el proyectil de Berta lanzado por los tribunos republicano-socialistas, ruego al señor Director de este valiente semanario se hagan constar en estas y a continuación de estas deshilvanadas líneas, los nombres de todos aquellos nacionalistas, que por el hecho de serlo, fueron desterrados, multados y enchiquerados, como si se tratara de criminales empedernidos.

Ello servirá para dar un rotundo mentis a esos botarates convertidos espontáneamente en vendedores ambulantes de específicos y drogas para sostener lo contrario de lo que realmente es así como de estímulo y recompensa para los que depusieron todo antes de ceder un milímetro en sus convicciones ideológicas.

¡Veremos dónde queda la oratoria conjuncionista!

MENDI-ZAÑA.

N. de la R.—Son tan numerosos los patriotas perseguidos antes, en y después de la Dictadura, que no tendríamos espacio suficiente para enumerarlos.

Desde el encarcelamiento del director y redactores de "Aberri" y los valientes patriotas de Villafranca hasta el destierro de Egileof', Jemein, Anuzita y otros, la persecución que obligó a pasar el Bidasoa a Galastegi, a Robles y a tantos otros, en fin, se haría la lista interminable y además es seguro que nos olvidáramos de alguno.

A quien por escrito o de palabra ataquemos a nuestras personas, no nos tomaremos el trabajo de contestarle; porque o habla con verdad, y en este caso no tenemos por qué defendernos, o miente, y entonces allá se entienda con su conciencia, cuya sanción nos deja satisfechos.

ARANA-GOIRI.

Léase "Bizkatará"

PHARMACIA DE URIBARTE ARRUZA

Carnicería Vieja, 17

Teléfono 12.390

Euzkeraz itz egiten da

Se sirve a domicilio

MARI LLODIO

Ropitas de niño.—Confecciones de señora y caballero.—Medias y géneros de punto.

C. Vieja, 5 Teléfono 12.686.

Papeles pintados

Aceites de linaza "El Caballo" Barnices y Pintura "Parsous"

JOAQUÍN DE GARATE

Naja, 7—Teléfono 16.463—BILBAO

LA HORA DE TRABAJAR HERMANDAD VASCA

Por ABERTZALE BARI BAT

El trabajar, lo mismo que el comer, son funciones que se nos presentan con el carácter de vitales, tanto en el organismo humano como en el civil, político y social. Sin embargo, en estos momentos de agitación de pasiones, de promesas incumplidas, de confusiónismo, de inquietud espiritual y material; en estos momentos de revolución de todo lo existente, en que no se piensa más que en destruir, incendiar, aniquilar, es extraño, valiente, y consolador al mismo tiempo, oír una voz potente y enérgica, que por encima de todas estas fuerzas y corrientes del momento, y como acallando tantas pasiones excitadas y apetitos descompuestos, ordene al pueblo el cumplimiento de una doctrina, la adhesión a un programa en que las palabras e ideas que lo sintetizan, se resumen en estas dos: amor y trabajo.

Es la hora de trabajar, es la hora de actuar. Cada uno en su esfera, en su camino, según sus actitudes, según sus fuerzas. Y en especial en este llamamiento, me dirijo a los jóvenes amantes y patriotas de nuestra madre Euzkadi. Pero este trabajo, este apoyo que de nosotros reclama la Patria, tiene que ser ordenado, meditado, perfectamente organizado.

Hasta el momento presente, nuestra actuación, nuestras actividades se han limitado a enfervorizar al pueblo, a destacar las características —ya olvidadas o ignoradas— diferenciales de nuestra raza, de nuestra perfecta nacionalidad, en una palabra: en hacer patriotas. Esta labor bien está y no debe abandonarse, pero ahora que el pueblo ha respondido, ahora que la unión de los vascos peninsulares bajo el lema de "Dios y Fueros", Jaungoikua eta Lagi-Zaña", es un hecho, es llegado el momento en que con más intensidad debemos actuar. Desarrollar una intensa vida vasca, en toda clase de manifestaciones y aspectos solamente vascos. Debemos organizar nuestra vida en vasco. Lo mismo en el orden social y profesional que cultural, deportivo, político y económico y de negocios. Todos vascos, solo vascos y para vascos.

Tenemos que afanarnos en dar a Euzkadi la altura y nivel de vida que

reclama su historia y que nuestro amor a ella nos obliga; tenemos que trabajar en todos los órdenes, en todas las disciplinas; tenemos que crear nuestros intelectuales: literatos, médicos, ingenieros, abogados, publicistas, economistas, etc., que sean vascos, que piensen en vasco y sientan en vasco. Lector que me lees, convéncete de esta verdad: hay que trabajar, no es hora de dormir. Despierta vasco. Euzkadi nuestra madre reclama el auxilio de todos sus hijos. Pero nuestro esfuerzo, no debe ser aislado, desordenado. Que el éxito depende en una gran parte de la unión, en una perfecta y ordenada organización y disciplina patriótica.

Hoy necesita Euzkadi, pero con necesidad de vida, de una organización vasquista, que aune todos los esfuerzos aislados que en este aspecto casi se malogran; que recoja y encauce tantas actividades sueltas, que dirija su vivir en beneficio de sí misma. Vasco, Euzkadi, se hace. Surge potente como jamás hubiera soñado siquiera. Ayuda en la obra patriótica, con tu apoyo, con tu granito de arena.

Pero esta organización ha de ser esencialmente popular; es decir, debe de abarcar a todas las esferas, penetrar en todos los sectores, llegar a todas las personas. El fundamento de esta organización debe ser la vida del trabajo, la profesión, sin abandonar los otros aspectos de vida, como el deportivo, de recreo, arte, etc., La profesión que es el centro y vértice de toda organización social moderna. Organicemos, pues, la sociedad vasca, profesionalmente en vasco. Edifiquemos la nueva Euzkadi, sobre cimientos tan sólidos, como la estructuración profesional vasca.

La unión de todos los vascos, será eficaz y duradera, el día en que estos sentimientos traspasando la esfera del individuo se comuniquen a todos los elementos de vida de que consta la sociedad en que se desenvuelve Euzkadi.

"La obra, unión de todos los vascos bajo los pliegues de una sola bandera, para sacudir el yugo de la esclavitud y restaurar digna y rigurosamente la Patria, es magna". — Sabino de Arana.

QUEREMOS SER LO QUE FUIMOS

El famoso escritor tan conocido por sus cambios de ideas en sus escritos, pues tan pronto dice que el vuzkera está a punto de desaparecer (precisamente en unos juegos florales en los que era el mantenedor) como al día siguiente canta una oda a la "milenaria" como imperecedera lengua, ese es don Miguel de Unamuno.

Se nos ha declarado contrario de nuestro Estatuto de Estella.

Para combatirlo ha empezado hablando de su Bilbao, de su país (se conoce que nuestra Euzkadi es solo de él) y un artículo publicado en la prensa madrileña lo encabeza con el título rimbombante de "El Estatuto o los desterrados de sus propios lares". Y claro, hablando de su país tiene que hablar del Nacionalismo que aquí campa. Y luego de decir bobadas como la de que él ha conocido a unos "sinn feiners" irlandeses que, después de haber conseguido la independencia de Inglaterra, no saben lo que querían, empieza a escupir a nuestro maestro Sabino de Arana diciendo: "Y acaso el haberse federado la República de Abando con la villa de Bilbao fué lo que hizo germinar por un proceso resentimental aldeano en el alma simplista de Sa-

bino de Arana lo que se llamó primero el bizkaitarrismo".

Pobre D. Miguel, para el alma vasca escribe griego, pero quizás para donde vive escribirá castellano en pensamiento y alma. Leed lo que escribía en 1909 Miguel de Unamuno hablando de la raza:

"Astutos con la noble y dúctil energía del zorro, del noble zorro tan calumniado por tigres, lobos, perros, monos y burros. Lo que mis nobles antepasados hacían con la honda o el fusil ¿no lo hago yo con la pluma?"

A esto y a los insultos que un traidor a su Patria lanza a quien nos enseñó a amarla, tenemos que salir al paso y enseñarle que aunque el Nacionalismo Vasco sea llamado por él *nacionalismo chico*, es *muy grande*, y decirle bien claro que si su papel preferido en la lucha que se avecina es el de ser *zorro con plumas* o *con la pluma*, nosotros los *nacionalistas vascos* queremos ser lo que fuimos, libres, aunque para ello tengamos que recurrir a hacer el papel de zorros con hondas y fusiles como los nobles antepasados de D. Miguel.

Bingen

Fué en Lizaña (Estella) la histórica ciudad nabarra, el día 14 de junio último, cuando los Municipios vascos aprobaron el Estatuto que este pueblo nuestro presenta como una demanda mínima de las libertades a que tiene imprescriptible derecho.

Todo el día fué un canto a la hermandad. Nabarros, arabañas, gipuzkoanos y bizkainos rivalizaban en fraternidad. Era la hora de mostrar al mundo que, pese a las maniobras de los enemigos de la Patria, los vascos todos se consideraban hermanos.

Y entonces yo presencié un acto emocionante. Hay en Estella un Centro nabarro en el que se cobijan los patriotas de aquella localidad. En lugar preeminente de sus salones existe un escudo de Euzkadi en el que el cuartel destinado a Gipuzkoa figura con los cañones que el escudo de aquella región hermana ostenta como consecuencia de la batalla que en tiempos de inconsciencia nacional riñó con Nabarra en Belate. Eran las dos de la tarde y el Centro se hallaba abarrotado de patriotas de todos los puntos de Euzkadi. Me hallaba yo en un rincón con varios amigos bilbainos. De pronto, todos los concurrentes se ponen en pie y descubiertos comienzan a entonar el Himno Vasco. ¿A qué obedece esto? me pregunto al mismo tiempo que les miro. Observo que todas las mi-

radas van hacia el lugar donde está el cuadro con el escudo de Euzkadi. Y entonces veo que un patriota gipuzkoano descuelga el cuadro con el escudo y encima de los cañones que tiene pintados el cuartel de Gipuzkoa pega una banderita vasca. El entusiasmo es indescriptible. Vibra el anhelo de hermandad vasca y una ovación atruena el aire.

No quieren tener los gipuzkoafas el menor recuerdo de las luchas fratricidas con sus hermanos los nabarros. La conciencia nacional ha despertado para nunca más desaparecer y ya todos los vascos nos hemos unido. Nadie nos separará.

Este acto sencillo, hizo asomar las lágrimas a mis ojos. Lágrimas de satisfacción, lágrimas de alegría, al comparar la inconsciencia que hizo posible el que nabarros y gipuzkoanos peleasen olvidados de su común origen y el sentimiento patrio que hoy se extiende por Euzkadi toda y quiere borrar hasta el recuerdo de aquellas luchas fratricidas.

Bien haya el Nacionalismo Vasco que tales ideas de amor y fraternidad vasca propugna. Gloria a su fundador, el gran Sabino de Arana y Goiri, que hizo posibles estos actos inculcándonos la gran verdad que ha hecho variar la ruta de nuestro pueblo; "Euzkadi es la única Patria de los vascos".

Andrés de Ibasusi.

== CRIA CUERVOS ==

Para quienes quieran leer, las elecciones últimas repiten con machacona insistencia lo que en anteriores se ha podido apreciar y cada vez se acentúa más y más: que hay una enorme cantidad de gente que vive de la hipocresía; que estamos haciendo el primo con... resignación; que no sabemos cuando van a ver claro ciertas gentes de excesiva buena fe; y que como consecuencia, se imponen normas a seguir antes de que todos quedemos ciegos de tantos picotazos de los cuervos que criamos.

Loable por todos conceptos es la labor catequística que tantas asociaciones piadosas ejecutan. Predicaciones suyas que se reciben con beatíficas sonrisas y melosas exclamaciones, con falsos actos de devoción, con posturas humilladas y sumisas, con palabras de supuesto inmenso agradecimiento.

Todo esto cuando quien reparte las colocaciones, las viviendas, los regalos, las ropas, los comestibles, está presente.

Pero ya ha marchado la caritativa dama que hace tanto bien... haciendo un mal que no sospecha.

El "déjame pasar que yo haré lugar" entra en funciones. El dócil "Fulanéz" y la melosa "Menganez", su esposa, rien con gesto maquiavélico. Ya tienen de todo. Llegaron a esta tierra, trasunto de Jauja, mendigaron lo que ya han obtenido con tan profunda hipocresía y tan encorvadas reverencias y sumisiones y llegó también el momento de corresponder a tanto beneficio.

Las palabras soeces y blasfemas que importaron siguen en sus bocas.

Este pueblo que así les ha acogido sólo recibe denuestos y calificativos despectivos.

Las agrupaciones exóticas, exotistas y exotizantes llenan sus listas.

La prensa grosera cunde en sus manos.

La vascofobia les distingue porque... han venido a civilizarnos.

El más grande de los actos de fe va precedido de unas copas...

Y el día de las elecciones... ¡ay, entonces! El voto que puede darse sin

que se entere de su calidad la señora piadosa o el caballero cristiano que dispensaron tanto bien "sin mirar a quién", ese voto se da en favor de todo cuanto no sea católico y mucho menos vasco.

Lean, lean las cifras y verán los protectores de barrios con qué eficacia se confirma que no es precisamente la corte celestial la que cae sobre nuestro pueblo.

Que son demasiadas las bandadas de cuervos que van cayendo atraídas por el brillo de nuestros ojos.

Que el único a quien esos protectores deben tender su mano es el vasco, que sabemos quién es, dónde ha nacido y dónde vive.

Los demás que se arreglen en su País como puedan, ya sea viviendo de las rentas que con tanta prodigalidad abandonan por venir a civilizarnos, ya sea cultivando las grandes propiedades que dejan sin cultivar para cultivar nuestra amistad y explotar nuestra candidez y "primada".

¡Cria! ¡Cria cuervos!

BEÉBEREA.



VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depositarario para Bizcaya:
Barandiarán y C.ª

Vicente de Zubiri

Artículos de Corsés y Eajas
Surtido completo
Artecalle, 50.—Teléfono 13263
BILBAO

NASKALDIJA

ESTAMOS EQUIVOCADOS

Pobres de nosotros. Somos unos cerriles, unos aldeanos.

"El Sol" que, como él dá la luz, nunca se ofusca, nos dice: "Cita a Vazquez de Mella y que Alava se unió entregándose a Alfonso VII en 1200. Vizcaya en 1371 al confundirse las personas de Señor de Vizcaya con la de Rey de España".

Pues, precisamente, eso decimos, que si se unieron estuvieron separadas y ahora queremos, VOLUNTARIAMENTE también, separarnos.

¿POR QUE?

Si la persona del Señor de Bizcaya se confundió con la del Rey de Castilla, ¿por qué sacar la consecuencia de que confundió con la de Rey de Castilla? ¿No puede sostenerse, con el mismo fundamento que Castilla se unió a Bizcaya?

¡LEA USTED!

El folletito titulado "Libertad Vasca", que se vende en Juventud, Bidebarieta 14, segundo. En él verá usted claramente lo que fueron las llamadas uniones a Castilla.

POBRE DEL EUZKO QUE NO SIENTA EN EUZKO

Salabefia ha despotricado muchas veces contra lo vasco.

Lo hemos sentido; lleva sangre vasca.

Pero ahora parece que nos da la razón.

H. despotricado esta vez contra la fiesta nacional española. Ha hablado mal de los toros. Y dice "La Hoja Oficial": "Algunos escritores han prometido defender la fiesta taurina.

Menos mal que son algunos. ¿Será entre ellos J. D. A.?

EN TODAS PARTES CUECEN HABAS Y SE CRIAN... TORDOS

Nosotros, todos los días nos quejamos del poco cariño que a los vascos nos tienen los "vascongados" socialistas. Pero en todas partes, de la llamada República Federal, es lo mismo.

En Euzkadi dicen que el Estatuto de Estella es de los jesuitas. En Cataluña (como Maciá es de la izquierda) nos salen con esta otra babosada: "El Estatuto Catalán es de Maciá y Maciá es obra de la burguesía catalana". Y luego escriben diciendo que es la *significación* de un joven socialista madrileño del nacionalismo catalán. ("El Sol" del 4 de julio).

Pobre joven. Está en pañales en cuanto a Nacionalismo.

LIBERTAD

A un conocido republicano eibarés le emocionó tanto el advenimiento de la República que decidió dar libertad a un jilguero que en una jaula le tenía preso.

El pajarito libre de su cárcel voló hacia un convento.

El verdaderamente valiente y liber-

tario gesto del pajarito no le pareció bien a nuestro *libertario* protagonista e increpó al pajarito diciendo:

"Si es que sé que ibas a pasar ahí, no te libertaba".

Verdaderamente retrató este señor

CULTURA... PERÓ DE FUERA

En el pacífico Algorta, caen desplazados los domingos, de diversos puntos, un rebaño de profusa ambigüedad.

En uso de un perfectísimo derecho, siempre que respeten el ajeno, pueden pasar un día disfrutando de las delicias algorteanas. Pero un grupito de mozalbetes, con cinturón republicano visible, se dedica a insultar a lo que nos es más caro. Obscenidades y pornografía en su canto.

Si esa es la civilización que nos enseñan, que duerman sordomudos, porque a eso no tienen derecho ni los Juan Soldados, Juan Españoles, Juan Socialistas ni aun los Juan... Lanas.

¿DONDE HABRA ESTADO?

Hacia tiempo que no leíamos a D. Francisco de Ulazia. Por eso le suponíamos en uno de sus largos viajes, pero por fin ha escrito el otro día un artículo en "El Liberal" atacando al Partido Nacionalista Vasco y al Estatuto de Lizaña. La cosa no es para extrañarse, mas...

Leyendo el mismo artículo vemos que el señor Ulazia sigue todavía esperando, como antes del 14 de abril, que la República nos devolverá nuestras libertades.

Y esto, ya, nos hace suponer que el último viaje de D. Francisco ha sido interplanetario.

REPUGNANTE DEL TODO

Sucede algunas veces que después de leer un periódico se tiene uno que lavar las manos.

Pero cuando se leen ciertos periódicos como "El Liberal" no es suficiente limpiarse las manos. Es necesario hasta purgarse. ¡Qué asco!

CAJONES EN REBELDIA

García Sanchiz, el charlatán profesional, pretende desde "A B C" refutar un artículo de Rovira y Virgili, en el que éste hacía ver que con el resultado de las últimas elecciones se ha puesto de manifiesto, una vez más, "el hecho diferencial" de catalanes y vascos.

Y para ello, el buen García nos saca la comparación de un armario en el que uno de sus cajones no quiere cerrarse, y realmente, lo que no encaja es el ejemplo.

Además, nunca un andaluz, pongamos por caso, puede ser de la misma "madera" que un vasco.

CUENTOS DE VIEJAS

Al no haber un vasco que haga caso a los socialistas, éstos se dedican a buscar adictos entre los extraños aquí residentes y no encuentran, por lo visto, medio mejor para su

¿ERES PATRIOTA?

Pues "consume siempre los productos de tu Patria, no usando los extranjeros más que cuando en tu Patria no los haya". Es una recomendación que yo leí hace años en unas cartulinas que repartía la Federación de Juventudes Vascas.

El pueblo que aspira a ser libre no puede contentarse con la libertad política, sino que debe poner el máximo esfuerzo en lograr que esa libertad esté salvaguardada por la libertad económica. No es ningún secreto que el pueblo que económicamente depende de otro, además de arrastrar una vida lánguida y mísera, se halle siempre a merced de las arbitrariedades del que le domina. Si una nación llega a no poder vivir sin los productos que otras le proporcionan, está muy expuesta a tener que vivir con vilipendio aceptando, sea o no razonable, lo que le quieran imponer sus proveedoras.

Ese es el motivo por el que todas las naciones de la tierra dirigen sus trabajos a conseguir bastarse a sí mismas, a lograr que sus productos sean suficientes para satisfacer todas las necesidades de sus habitantes.

Indudable es también que el apoyo, mediante el consumo, que se preste a los productos de elaboración nacional ha de contribuir a que éstos consigan alcanzar el grado de perfección de los más afamados del extranjero. A este respecto nos dá una gran lección el pueblo de los Estados Unidos. Apesar de estar formado en su inmensa mayoría por elementos exóticos, hasta el extremo que pudiera afirmarse la inexistencia de la nación norteamericana, ya

que la raza indígena vive proscrita y alejada del Gobierno, tienen tan profundamente grabado el amor a su Estado político que acogen con singular entusiasmo anuncios que aproximadamente dicen así: "Este producto que antes venía de Francia o de Alemania, ha comenzado a fabricarse en los Estados Unidos. Como cosa nueva adolece de algunos defectos y hasta resulta más caro que el suministrado por la competencia extranjera. Pero si todos los americanos que precisan este producto consumen el que aquí se elabora, su producción alcanzará una gran cifra que dará margen a los fabricantes para mejorar su calidad y abaratar su precio".

Ved, pues, patriotas vascos, si tenemos algo que hacer en este aspecto. Lo mismo que propugnamos por nuestra libertad política, hemos de esforzarnos por dejar de ser tributarios económicos del extranjero, como salvaguarda eficaz de la libertad a que aspiramos. Los productos de nuestra Patria han de encontrar en nosotros consumidores y propagandistas solamente por ser de nuestra Patria, debiendo laborar sin descanso por perfeccionarlos hasta conseguir que superen a los similares del extranjero.

Y solamente cuando en nuestra Patria no se fabrique el producto que precisamos, hemos de recurrir a elaboraciones extranjeras, pero sin dejar por ello de hacer todo lo posible para bastarnos a nosotros mismos.

Iñaki de Eguiguren.

"ANGELITA"

VELOS, MANTILLAS, CORBATAS
EDINAS, CALCETINES, ETC.

Joaquín de Izaguirre
TENDERIA, 44 BILBAO

María Arriola
Y
Pitusín Arriola
SON LAS
GALLETAS PREFERIDAS

propaganda, que el hablarles de nuestro odio al "maketo", de la frontera de Orduña... cuando ya todo el mundo nos conoce.

¡Como han fracasado en la lucha de clases, la quieren cambiar por la lucha de razas!

ANALISIS... MASONICO-SOCIALISTA-GUBERNAMENTAL

Espantos de "Juan Socialista".
Anticatolicismo 65 por 100.
Antivasquismo 35 por 100
Obrerismo 0 por 0.
Cultura 0 por 0.
Fraternidad 0 por 0.

ANALISIS REPUBLICANO-CONJUNCIÓNISTA

Republicano 15 por 100
Anticatolicismo 45 por 100
Nacionalista de Vasconia 0 por 0.

Galastegi'tar Alesander

MARGOLARIJA
Landegija: Ituribide, 31'gn
Bixi-tokija: García Ribero 1, 2.º izq
12,354'g uruztiziña
BILBAO'N

FUNDICION DE HIERROS Y
METALES
Construcciones Metálicas y Mecánicas
Fundiciones especiales

Jemeln, Errazti y Zenitagoya

Música y Butrón—Tel 12.243.
Iparragirre, 60.—Tel 13747
Apartado 271—Dirección teleg. JEZ.

Acusita en nombre de la democracia hispana 40 por 100.

Agitense ambos análisis fuerte y saldrá mucha espuma.

ENTRE DOS QUE RIEN

—A mí me podrás llamar antivasco, anticristiano, sectario, pero otras mil chinchirrimacharras, no.
—Te llamaremos trabajador.

AL VUELO

—¿Has visto en algunos pueblos aldeanos qué votación hemos tenido los socialistas?

—Sí; pero lo bueno es que en esos pueblos no saben una palabra de las doctrinas de Marx.

—Es que hay gente que sabe adaptarse a las circunstancias.

—¡Y tanto! Como que os han votado y trabajado todos los que hasta ayer pertenecían a la Unión Patriótica.